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Wirtschaftlich und effizient, leistungsorientiert und transparent, 
innovativ und kundenorientiert: Die Herausforderungen, die an die 
öffentliche Hand gestellt werden, sind hoch – und oft kontrovers. 

Auf der einen Seite hat sie einen öffentlichen Auftrag zu erfüllen 
und soll gemeinwohlorientiert agieren. Auf der anderen Seite wird 
von ihr erwartet, dass sie wie ein privatwirtschaftliches Unterneh-
men operiert und sich erfolgreich gegen ein immer stärkeres Wett-
bewerbsumfeld behauptet. Obwohl sie ständig neuen gesetzlichen 
Änderungen unterworfen ist, soll sie gleichzeitig innovativ und 
zukunftsorientiert neue Potenziale erschließen. Sind Sie auf diese 
Aufgaben vorbereitet?

Wir von Ernst & Young haben uns darauf spezialisiert, gemeinsam 
mit Ihnen praktikable Lösungsansätze unter Berücksichtigung der 
genannten Zielkonflikte zu entwickeln und umzusetzen. Unser  
Public-Services-Team kennt die Herausforderungen, vor denen die 
öffentliche Hand steht. Wir wissen aus unserer langjährigen Prü-
fungs- und Beratungstätigkeit, wo sich die besonderen Hürden 
und Stolpersteine befinden und wie sie sich bewältigen lassen. 

Unser Ziel ist es, Sie auf dem Weg zu einem effizienten und moder-
nen Dienstleistungsunternehmen zu begleiten. Gemeinsam mit 
Ihnen wollen wir die Potenziale ausbauen, die in der öffentlichen 
Verwaltung und ihren Unternehmen stecken.

Zukunft öffentliche Verwaltung:  
Wir begleiten Sie auf Ihrem Weg.
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Die Aufgaben, die von der öffentlichen Hand gelöst werden müs-
sen, sind äußerst komplex – und betreffen darüber hinaus häufig 
gleichzeitig mehrere, oft ineinandergreifende Bereiche. Das macht 
es für die Verantwortlichen besonders schwierig, die richtigen Lö-
sungen zu finden.

•	Wie können politische Visionen nachhaltig umgesetzt werden?
 
•	Welche Möglichkeiten gibt es, um Aufgaben verschiedener  

Organisationseinheiten zusammenzulegen? 

•	Welche Synergiepotenziale sind vorhanden? 

•	Wie lassen sich mehrere Organisationseinheiten zielgerichtet 
steuern? 

•	Wie können die internen Prozesse effizient und zukunftsfähig  
gestaltet werden? 

•	Wie kann das Haushalts- und Rechnungswesen modernisiert 
werden? 

•	Welche Konsequenzen hat die Privatisierung von Teilbereichen?
 
•	Wie werden Teilbereiche betriebswirtschaftlich und steuerlich 

optimiert?

•	Welche Möglichkeiten gibt es, um öffentliche Aufgaben in  
Kooperation mit privaten Unternehmen anzubieten? 

Die Vielfältigkeit dieser Fragen erfordert differenzierte Antworten.  
Je nach Aufgabenstellung steht für Sie ein Team von Fachleuten be-
reit, die sich auf die jeweiligen Fragestellungen spezialisiert haben. 
Dabei haben wir immer alle Bereiche im Blick. Dafür steht unser 
fachübergreifender Ansatz.

Unser Public-Services-Team besteht aus Wirtschaftsprüfern, 
Steuer-, Risiko- und Management- sowie Immobilienberatern.  
Jeder von ihnen besitzt langjährige Erfahrung aus der Betreuung 
öffentlicher Verwaltungen und privatwirtschaftlicher Unterneh-
men. Von diesem Erfahrungsschatz profitieren Sie. 

Was immer Ihre Herausforderungen sind: Wir stellen für Sie das 
passende Team zusammen. Es ist unser Anspruch, gemeinsam 
mit Ihnen Lösungen zu entwickeln, die Sie auf Ihrem weiteren 
Weg hin zu einer zukunftsorientierten und effektiven Verwaltung 
unterstützen. 

Vielfältige Aufgaben – 
differenzierte Antworten 

Managementberatung

Wirtschaftsprüfung
und 

prüfungsnahe 
Beratung

Immobilienberatung

Risikoberatung

Public Services

IT-Beratung 
und -Prüfung

Steuerberatung
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Wirtschaftsprüfung und prüfungsnahe Beratung

•	Prüfung von öffentlichen Unternehmen nach der Umstellung  
auf Doppik (Jahres- und Konzernabschlüsse)

•	Prüfung der Wirtschaftlichkeit

•	Durchführung von Unternehmensbewertungen und  
Due Diligence Reviews

•	Umstellung von Kameralistik auf Doppik

•	Durchführung von EU-Finanzkontrollen

•	Schulung von Aufsichtsräten

Steuerberatung

•	Laufende Besteuerung von Betrieben gewerblicher Art und  
Beteiligungsgesellschaften der öffentlichen Hand

•	Steuerliche Gestaltungsberatung, z. B. im Zusammenhang mit 
Leasingkonstruktionen oder Restrukturierungen im öffentlichen 
Konzern

•	Entwicklung steueroptimierter Transaktionsstrukturen bei  
Privatisierungen, Public Private Partnerships, Fusionen 
oder Kooperationen einschließlich Abstimmung mit der 
Finanzverwaltung

•	Bearbeitung steuerlicher Spezialfragen, wie z. B. Betreuung  
von Betriebsprüfungen oder Umsatzbesteuerung der öffentli-
chen Hand

•	Besteuerung gemeinnütziger Einrichtungen der öffentlichen 
Hand

Managementberatung

•	Beratung bei der Konzeption, Optimierung und Implementierung 
neuer Controlling- und Steuerungssysteme (z. B. Balanced Score- 
card, Planungs- und Reportingsysteme)

•	Projektmanagement

•	Beteiligungsmanagement

•	Durchführung von Organisations- und Wirtschaftlichkeitsunter
suchungen (z. B. Outsourcing, Shared Services Center) 

►•	Beratung bei der Optimierung der Finanzorganisation sowie von  
Finanzprozessen (z. B. Working Capital Management) 

►•	E-Government

Unsere Leistungen im Überblick –
zugeschnitten auf die öffentliche Hand
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Risikoberatung

•	Durchführung interner Revisionen

•	Unterstützung bei der konzeptionellen Neuausrichtung der  
Internen Revision

•	Einführung interner Kontrollsysteme (IKS)

•	Analyse, Konzeption und Implementierung von Risiko-
managementsystemen

•	Risikoorientierte Optimierung der wesentlichen operativen und  
strategischen Steuerungsinstrumente zur Sicherung und Steige-
rung des Unternehmenswerts

IT-Beratung und -Prüfung

•	Beratung bei der Konzeption, Optimierung und Erfolgsmessung 
der IT

•	IT-Projektmanagement

•	Beratung bei der Auswahl und beim Customizing von Standard- 
Softwareprodukten (z. B. SAP IS-PS)

•	Prüfung und Bescheinigung der Übereinstimmung von Software  
und IT-Verfahren (internes Kontrollsystem) mit den haushalts-
rechtlichen Vorschriften sowie den GoB, GoBS, der AO und sons-
tigen Vorschriften; Benchmarking dieser internen Kontrollen

•	Prüfung der Sicherheit und Vertraulichkeit von Betriebssys-
temen, Anwendungen und Daten in Netzwerken, Intra- und 
Internet sowie Erstellung und Umsetzung von Netzwerksi-
cherheits- und Datensicherungskonzepten, Notfallplänen und 
Risikoanalysen

•	Beratung bei der Konzeption, Optimierung und Erfolgsmessung 
der IT

Privatisierungsberatung

•	Vorbereitung und Begleitung von Privatisierungen und Fusionen

•	Management von Veräußerungsprozessen von der Suche nach  
potenziellen Erwerbern bis hin zur Verhandlungsunterstützung

Immobilienberatung

•	Neuorganisation des Liegenschafts- und Baumanagements

•	Aufnahme, Analyse und Bewertung des Immobilienbestands

•	Entwicklung und Umsetzung von Immobilienstrategien

•	Immobilienportfoliomanagement und -steuerung

•	Beratung und Unterstützung bei Immobilientransaktionen

•	Unterstützung bei Projektentwicklungen

•	Projektsteuerung bei Bauprojekten

•	Internationale Standortberatung



8

Stadtverwaltungen und Ministerien, Ver- und Entsorgungsbe- 
triebe, Krankenhäuser und Stiftungen: Die öffentliche Hand ist  
ein Bereich mit vielen Facetten. Jeder einzelne Bereich hat seine  
ganz eigenen Herausforderungen und Fragestellungen.

Um jeden dieser Bereiche optimal betreuen zu können, haben wir 
uns innerhalb unseres Public-Services-Teams noch einmal speziali-
siert. Wir haben Kolleginnen und Kollegen mit Expertenwissen für 
folgende Bereiche:

Sprechen Sie mit uns. Wir sind für Sie da.

Unser Public-Services-Team unterstützt Sie dabei, für die vielen 
anstehenden Aufgaben praktikable Lösungen zu finden und umzu-
setzen. Wir wollen etwas für Sie bewegen und Ihnen dabei helfen, 
Ihre Potenziale zu entfalten und auszuschöpfen. Möchten Sie wei-
tere Informationen zu unseren Leistungen oder einen persönlichen 
Termin? Dann sprechen Sie mit uns. Schreiben Sie uns eine E-Mail 
oder rufen Sie uns an. Wir sind für Sie da.

Die öffentliche Hand:  
ein Bereich mit vielen Facetten

Bund, Länder und Gemeinden

•	Bundesministerien

•	Landesverwaltung

•	Städte / Magistrate

•	Bezirke und Gemeinden

•	Nachgeordnete Behörden

•	Zweckverbände

Öffentliche Unternehmen

•	Infrastruktur

•	Versorgung

•	Entsorgung

•	Krankenhäuser

•	Alteneinrichtungen

•	Flughäfen, Messen

•	Bau- und 
Liegenschaftsbetriebe

•	Andere öffentliche 
Unternehmen

Non-Profit-Organisationen

•	Vereine

•	Verbände

•	Krankenkassen

•	Stiftungen

•	Kirchen

•	Ordensgemeinschaften

•	Parteien

•	Gemeinnützige 
Kapitalgesellschaften



Ihre Ansprechpartnerin
bei Ernst & Young

Zentrale Ansprechpartnerin: 

Mag. Elfriede Baumann, WP & StB
Partnerin
Wagramer Straße 19
1220 Wien
Tel.: 	 +43 1 211 70 1141
E-Mail: 	 Elfriede.Baumann@at.ey.com 



Ernst & Young

Assurance | Tax | Transactions | Advisory

Ernst & Young in Österreich
Ernst & Young ist einer der Marktführer in den 
Bereichen Wirtschaftsprüfung, Steuerberatung, 
Transaktionsberatung sowie Risiko- und Manage- 
mentberatung. Unsere rund 500 Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter in Österreich sind durch gemein- 
same Werte und unseren hohen Qualitätsan-
spruch verbunden. Gemeinsam mit den 135.000 
Kollegen der internationalen Ernst & Young-
Organisation betreuen wir unsere Klienten 
überall auf der Welt. Das gemeinsame Ziel aller 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ist es, unter 
Einsatz all ihrer Fähigkeiten das Potenzial unserer 
Klienten zu entfalten.

Weitere Informationen finden Sie unter 
www.ey.com/austria.
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